

# EL DIARIO DE LUGO

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lugo, calle de Armañá, núm. 2.—Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS,  
EXCEPTO EL  
SIGUIENTE Á LOS FESTIVOS

PRECIOS DE SUSCRICION.  
Lugo, 4 rs al mes.—Fuera, 12 rs. trimestre, adelantados, por libranza ó sellos en carta certificada.

## SERVICIO TELEGRAFICO.

Madrid 14 6'50 t.—Recibido á las 10'24 n.

Insiste *El Parlamento* en que el señor Posada Herrera se halla disgustado.

Los centralistas reúnen el viernes.

El domingo es el día señalado para el viaje régio.

Sangrienta colision en el correccional de Granada de la que resultaron algunos muertos y heridos.

Han sido presos los redactores del órgano del ex-presidente del Consejo de Ministros turco, Midhat-Pachá.

(Centro telegráfico).

MADRID 12 DE FEBRERO DE 1877.

Cuatro de la tarde.

## TELEGRAMAS.

Viena 11.—Segun el *Levant Sterald* el mariscal del palacio del Sultan encargado de anunciar á Midhat-pachá su destierro le enseñó documentos que le hacian aparecer complicado en proyectos sediciosos.

Midhat-pachá al verlos dijo estas palabras: «Soy víctima de maquinaciones rusas.»

Colonia 11.—Asegura la *Kælnische Zeitung* que el telégrafo de Pera no ha dado curso á un telegrama fechado en Giurgevo el 8 del actual y en el que tratándose de la caída de Midhat dijo el Sultan ser él mismo la mejor garantía de la constitucion.

El Sultan encargó al conde Zichy propagara esta declaracion en Austria-Turquia.

París 12.—Lord Lyon ha tenido una larga entrevista con el duque Decazes á quien ha entregado copia oficial del discurso de la reina de Inglaterra.

Es objeto de comentarios en toda la prensa, la cuestion del retraso que han experimentado en llegar á París ciertas noticias de Oriente. Periódicos de oposicion demuestran que supieron 22 horas antes que el ministro de Estado la prorogacion del armisticio y 36 horas antes la caída de Midhat.

Bruselas 11.—En la frontera franco-belga se han dado órdenes muy severas para que no penetre en Francia un libro titulado *Spartaco ó la guerra de los esclavos*.

## A «EL DIARIO DE LUGO.»

### III.

No pedimos la propaganda oficial del idioma gallego, segun dejamos demostrado, porque tal pretension seria absurda. Con el propósito de fijar nues-

tra literatura regional, con el objeto de dar esplendor á nuestra dulcísima habla, hemos reclamado la cooperacion de nuestros compañeros en la prensa. Que en la generalidad de los pueblos de Galicia, aunque no con perfeccion, se habla en nuestra genuina lengua, es innegable; que esta lengua existe como idioma oficial en el vecino reino lusitano, es una verdad que se halla al alcance de las inteligencias más rudas; que el gallego en fin, aún cuando llegue á extinguirse en nuestro país, existirá esplendoroso y próspero en tanto que exista y prospere la nacionalidad portuguesa, es evidente: ¿y es posible, es justo, que nosotros los que heredamos tan precioso tesoro, lo entreguemos indiferentes á estrañas manos, cuando pudiera resplandecer en la corona gloriosa que conquistamos en la historia contemporánea? ¿Es honroso para nuestra dignidad, para los que blasonamos de buenos gallegos, presenciar imposibles en nuestro país la completa extincion del idioma de los dulces afectos, del intérprete de nuestras soledades, de ese vago lenguaje impregnado de la ternura y melancolía que retrata nuestro carácter? No y cien veces no, es necesario, es indispensable para los que sentimos inflamado el corazon al recuerdo de nuestras pasadas grandezas, al eco de la suave y armoniosa lengua de Galicia, que procuremos, aunando esfuerzos y sacrificios, conquistar su esplendor, contribuir á su resurreccion, y librarla de la corrupcion cuyos primeros síntomas se notan á causa de estrañas influencias, nécias preocupaciones y genialidades inexplicables.

Háblese en buen hora el idioma español, más no olvidemos el gallego, que sino tan magestuoso como aquel, es cuando ménos más tierno y apasionado.

Para esta santa obra de regeneracion, contamos por fortuna con poderosos elementos. Poseemos un inagotable tesoro de canciones populares, que actualmente solo existen en la memoria de nuestros campesinos, pero que con asiduidad y constancia pudieran coleccionarse. Tenemos un poderoso auxiliar en la gramatica gallega del Sr. Saco y Arce, que compendiada, pudiera muy bien estenderse profusamente en nuestras apartadas aldeas: contamos además de la inspirada cantora Rosalia de Castro, cuyos versos conmueven el corazon de todo buen gallego, con el estro vigoroso y ardiente de ilustres poetas. Hablen por nosotros las sentidas composiciones de Camino, García Mosquera, Pintos y otros que han bajado al sepulcro: hablen por nosotros las poesias de Añón, Pondal, Amado y de la Iglesia, D. Francisco y don Antonio, y como si esto no fuese bastante para realzar el mérito de nuestro idioma, una entusiasta pléyade animada por el fuego de la juventud, con la esperanza en el alma y la fé en el corazon, se consagran al cultivo de la poesia gallega, y la saludan en sus cantos, como saluda el ave que emigra, la arboleda donde dejó su nido, al retornar á sus hogares. Esta entusiasta pléyade, la forman en la actualidad Pastora Guerrero, Manuel Curros Enriquez, José Tresguerras Melo, Eduardo A. Pertierra, Manuel Comellas, Andrés Muruais, Aureliano J. Pereira, Ber-

nardo Barreiro y otros cuyos cantos nos han hecho concebir la halagadora esperanza de que no será difícil conseguir la gloriosa resurrección de nuestro idioma por medio de la poesía lírica.

*La Galicia*, ilustrada revista que vió la luz pública en la Coruña bajo la dirección del Sr. D. Francisco de la Iglesia, ha publicado un diccionario gallego castellano, recopilado por el difunto presbítero D. Francisco Javier Rodríguez, que no por ser excesivamente incompleto, deja de tener utilidad extrema. Por último, el Sr. Cubeiro Piñol acaba de publicar un diccionario gallego, que por hoy no conocemos.

Con tan preciosos materiales, con tantos elementos de vida y prosperidad, ¿no será posible consolidar el idioma pátrio de Galicia y elevarlo á su más alto grado de esplendor? ¿De que servirían los sacrificios de los ilustres y entusiastas gallegos atrás mencionados, si nos negásemos á secundar sus esfuerzos?

Nosotros vemos esta cuestión bajo un prisma más importante y trascendental que pretenden verla otros, que sin duda desconociendo su verdadero valor, la miran con la más glacial indiferencia. Creemos un sagrado deber conservar nuestro idioma, y á este objeto, á conseguir tan laudable propósito, se encaminaba el proyecto que hemos tenido la honra de someter á la consideración de nuestros colegas. Como es grande la convicción que tenemos de sus ventajas, hoy con más vigor que ayer lo defendemos, y dispuestos nos hallamos á defenderlo mientras tenga un latido de vida nuestro corazón.

El estimado y muy ilustrado DIARIO DE LUGO, á quien debemos un sinnúmero de deferencias que estamos muy lejos de merecer, comprendiendo nuestro pensamiento en toda su plenitud, nuestras aspiraciones en toda su pureza, y una vez sentado que no pretendemos la propaganda y enseñanza oficial de nuestro idioma, habrá de colocarse á nuestro lado, para luchar en defensa de una causa tan justa como legítima y necesaria.

Inmensa fué nuestra satisfacción al ver la actitud de *El Diario de Santiago*, que identificado con nuestros sentimientos y aspiraciones, se impone el penoso sacrificio de ayudarnos en nuestra obra. En otro lugar de este número, insertamos los párrafos en que este ilustrado diario aborda la cuestión que sostenemos, aunque con demasiada dureza, sin duda por exceso de celo.

Si nuestro muy querido colega *El Diario de Lugo*, con la nobleza que le distingue, depone sus armas y se declara partidario de nuestra causa, ya somos tres los periódicos en Galicia que la sostenemos, y unidos, á fuerza de constancia y actividad, mucho podremos conseguir en pró de su esperada realización.

Estudie detenidamente el diario lucense esta cuestión en su verdadero terreno, examine las consideraciones que á ella hemos dedicado, penétrese del fin á que tiende nuestro proyecto, y el que como nosotros se desvela y trabaja por el buen nombre de Galicia, militaré bajo la misma bandera que nosotros militamos. De otro modo, pruébenos con razonamientos irrecusables el error en que vivimos, demuéstrenos que es perjudicial para los intereses de nuestra patria el que en ella sea hablado nuestro primitivo idioma, y tendremos suma complacencia en declararnos vencidos, porque, ya lo hemos dicho anteriormente y ahora lo repetimos, en bien del país por el que todo lo sacrificamos, hasta las propias creencias, aspiramos á persuadir á *EL DIARIO DE LUGO*, ó que él nos persuada en la cuestión que leal y sinceramente debatimos.

Nuestro estimado colega coruñés *El Telégrama* nos dispensa el obsequio de reproducir la circular de la

Comisión directiva para la Exposición de 1877 en esta capital con el siguiente encabezado:

«Nuestros paisanos de Lugo y singularmente nuestro apreciable colega de aquella capital tendrían derecho á tacharnos de exclusivistas si viéramos con indiferencia los trabajos que allí se hacen para llevar á cabo su *Exposición regional agrícola, industrial y artística*.

Que nosotros trabajemos cuanto nos sea posible porque en la Coruña se celebre la que está en proyecto con todo el lucimiento que requiere, no es, ni será nunca, obstáculo para que coadyuvemos con nuestro humilde, sí, pero decidido apoyo á las que se promuevan, no en Lugo, sino en cualquiera pueblo de Galicia, cuya prosperidad anhelamos.

Por estas razones y por la importancia que en sí tiene, transcribimos íntegra, tomándola de *EL DIARIO lucense*, la circular que dirige la Comisión encargada de promover el concurso »

Muy dignos de aplauso son los sentimientos que á nuestro colega animan, pues en ellos nos revela que comprende perfectamente cuál es el deber de la prensa periódica, que, alejada de pequeñeces y miserias, tiene por obligación imperiosa que consagrarse á proteger y defender los intereses del pueblo á quien quiere representar. De otro modo, no respondería á su fin.

Tan desacostumbrados estamos á que se use la nobleza con que procede *El Telégrama* que por ese motivo, es más digno de agradecimiento su proceder, como lo es también la sincera ayuda que nos ofrece y que nosotros nos apresuramos á aceptar con gratitud, deseando hallar ocasión para corresponder al colega.

Perdiendo nuestra habitual circunspección en los dos últimos números de nuestro DIARIO, nos hemos permitido en la sección de Gacetillas, según nuestros lectores habrá observado, ciertas bromas carnavalescas, anunciándoles mascaradas, cabalgatas y otras diversiones análogas, demostrando con esto de una manera sarcástica la decadencia de los carnavales en nuestra capital. Y por más que, como digimos en un suelto de ayer, esta diversion ningun pueblo culto se esforzaba ya en sostener, y que por el contrario para nosotros pugnaba con el buen sentido de la civilización moderna, no puede en manera alguna aplicarse este criterio al nuestro, donde hemos tenido el disgusto de observar estos días las máscaras más repugnantes, las borracheras más groseras y todo un cúmulo de hechos y disparates que nuestra pluma se resiste á describir.

Por más que lo dicho nos rebaje en el concepto de los demás pueblos donde este género de diversiones se habrá revestido seguramente de otro carácter, el deber de periodistas y más que todo la imparcialidad con que debemos emitir en todas ocasiones nuestros humildes juicios, sean ó no favorables al buen nombre del suelo que nos vió nacer, nos impulsa á patentizar nuestro profundo desagrado, deplorando á la vez amargamente, como deploramos, el considerar el feo espectáculo que el domingo y martes, en esta ciudad, presentaban sus calles más céntricas, discurriendo por ellas, como dejamos dicho, los mamarrachos más inverosímiles, los cuales no solo proferían palabras y epítetos los más soeces, sino que demostraban con sus hechos y ademanes que bajo aquellos nebulosos antifaces, solo podían ocultarse nebulosos instintos.

Ahora bien; ¿qué acontece en nuestro pueblo? ¿Es esto por ventura un signo de decadencia ó acaso de

civilización? Fácil es contestar á esta pregunta. Si el Carnaval, ó mejor dicho, las diversiones á él anexas, revelan algo que demuestre el grado de cultura de un pueblo, desde luego tenemos que confesar á pesar nuestro, que Lugo se halla en completa decadencia y por ende que la civilización no es el signo que más le distingue, atendido el género grotesco de diversiones que hemos presenciado. Nuestras clases populares, en fuerza de exagerarlo todo, han hecho de esta fiesta, que por más que sea ruidosa, jamás debe descender á ser estúpida, un espectáculo grosero y asaz repugnante.

Tal es el triste concepto que nos han merecido, en resumen, las diversiones callejero-carnavalescas en Lugo.

Anteayer ha llegado á esta ciudad de paso para Sarria su pueblo natal, el aventajado jóven D. Naniel Vaamonde, que acaba de obtener en Madrid el título de arquitecto. Las relevantes cualidades que le distinguen y su digno comportamiento durante el curso de su carrera, le hacen acreedor á nuestra consideración, y por ello le felicitamos sinceramente, como no puede menos de hacerlo su apreciable familia al ver coronados sus deseos en esta parte de una manera tan satisfactoria.

*El Porvenir* de Santiago, deseando dar una lección á su colega *El Diario* publica este suelto:

«Dice *El Diario de Santiago* en un suelto de noticias generales:

«El nuevo obispo de Murcia, señor alguacil etc.»

Amigo: *Alguacil* es apellido y se escribe como se debe. Hacemos esta advertencia por lo que *pudiera valer.*»

¡En qué pequeñeces y mezquindades pierden el tiempo nuestros estimados compañeros!

Y eso que *El Porvenir* no advirtió que un poco más abajo del suelto que hemos transcrito estaba impreso este otro:

«Por real decreto ha sido resuelto el actual senado expidiéndose al mismo tiempo otro para que las elecciones de este elevado cuerpo tengan lugar, según la nueva ley, el día 3 de Abril próximo.»

Aparte de la palabra resuelto, que cualquier lector comprenderá es una errata, ese otro que se ha expedido no se sabe si es un decreto ó un senado.

Vea *El Porvenir* cómo al mejor cazador se le escapa un gazapo.

Apesar de la lucha tenazmente empeñada en el distrito de Pol para la elección de concejales, obtuvo el gobierno ocho mesas de las doce de que consta aquel. Este triunfo es tanto más de celebrar, cuanto que las oposiciones estaban capitaneadas por cinco sacerdotes de diferentes parroquias, cuyos nombres conocemos; pero que nos reservamos, siquiera por su propia honra.

Asimismo tenemos también noticia de que en algún otro distrito parte del clero apoyó la candidatura oficial.

Nosotros que profesamos el principio de que el clero debe abstenerse por completo de tomar parte en esas luchas, no podemos menos de condenar la conducta de unos y otros.

Intérpretes de la sublime doctrina del Mártir del Gólgota que predicaba la paz, faltan abierta y francamente á su deber al encender y atizar la discordia entre aquellos por cuya tranquilidad debieran velar con escrupuloso cuidado, si han de responder á su ministerio.

Se ha considerado esceptuada de la amnistía la causa instituida contra el titulado infante D. Alfonso, en vista de la calidad de los excesos que se cometieron en Cuenca á su entrada en aquella ciudad.

Leemos en *El Diario de Santiago*:

«Acerca de las elecciones en el distrito de Padron nos dicen que en la capital del Juzgado, la oposición ganó la totalidad de la elección; esto es mayoría y minoría, no obstante la obstinada lucha por parte de los ministeriales.

En Rois tuvo empate. Formaban parte de las mesas los curas de Bujan, Leroño y Hermedelo, por los ministeriales.

¿No se les ocurriría nada á los feligreses de tan políticos párrocos en los cuatro días de la elección?

Sin duda para atender á las necesidades del servicio estaban allí dos agentes de orden público.

En Teo parece que no hubo la misma armonía, dícnos que es fácil dé lugar á ulteriores responsabilidades.»

Recomendamos á nuestros suscritores lean con atención los dos últimos párrafos de la correspondencia de París, fecha 6, publicada en el número del martes.

En ella verán nuestros lectores la conducta que se propone seguir el activo corresponsal de este DIARIO, á fin de comunicarnos tan solo noticias exactas á que pueda darse entero crédito.

Le han sido concedidos los honores de jefe superior de administración al Gobernador civil de esta provincia, Sr. Medina, á quien felicitamos cordialmente por tal distinción.

«Dice *La Mañana* que será deleznable todo lo que se levante sin el concurso del gran partido constitucional.»

¿Qué cosas tiene *La Mañana*!

En lugar preferente publicamos hoy el tercero y último artículo de *El Heraldo* sobre la cuestión del idioma gallego.

Tendremos el gusto de contestarle en breve, si bien debemos hoy darle las gracias por la lisonjera opinión que nuestro DIARIO le merece.

Dice *El Tiempo*:

«En la casa de la Moneda, donde se está trabajando con una actividad que se elogia por sí sola, en vista de los rendimientos diarios, se ha acuñado en los días 6, 7 y 8 de este mes la cantidad verdaderamente inusitada, de 229.545.900 rs.; habiendo llegado la acuñación en dicho día 8 á 4.010.000 rs., sin ejemplo hacia mucho tiempo.

¿Que más quiere que haga, por su parte, el ministro de Hacienda, á cuya enérgica iniciativa se deben tales resultados, los periódicos que se quejan de las dificultades del cambio de billetes de Banco?

Si estas continúan no será porque el gobierno escasee el numerario.»

Tiene razón el colega.

## SECCION RELIGIOSA.

*Santos de hoy.*—San Faustino y Santa Jovita hermanos mártires, San Valerio y Santa Agapa, virgen y mártir.

*Efeméride.*—(30).—Cuentan que este día fué el último de los 40 del ayuno de Jesucristo en el Desierto.

LUGO.—1877.

Imprenta de A. Villamarin, Armañá, 2.

# ANUNCIOS.

## Licor del POLO de ORIVE

Infalible preservador de todo padecimiento  
odontológico.

El que sufre de la boca es porque quiere. Usado el *Licor* una vez por día, se destierran infaliblemente todas las enfermedades de la dentadura y encías.

### OBRAS SON AMORES...

Constituye otro de nuestros adagios el siguiente: *El último que habla, gana.* Pero si esto puede admitirse para pintar la exageración de los pariauchines, no tiene razón filosófica para el buen decir, ni para los anunciantes.

Es un hecho que todo producto en boca de su autor, al darse á conocer, es superior á todos los de su especie: y el público que sabe lo mucho que se abusa de los anuncios, se escama de cuanto se le afirma y espera á los resultados: en resumen, que no basta hablar como un saca-muelas, sino probar lo que se dice. Y cuando los productos llegan á adquirir popularidad por su economía y bondad, no necesitan reclamos de sus autores; basta conocerlos para con avidez aceptarlos. Tal sucede al LICOR DEL POLO DE ORIVE, premiado con honrosas distinciones en cuantas exposiciones se ha presentado.

VALLADOLID 1871.—Mencion honorífica.

MADRID 1873.—Mencion honorífica.

VIENA 1873.—Gran Diploma de Mérito Reconocido.

LEON 1876, grupo 1.º.—Medalla de Bronce.

Es seguro calmante de los dolores de muelas, é infalible preservador de toda enfermedad de la dentadura y encías. Su brillante apología, su mejor elogio, estriba en las espontáneas recomendaciones de los infinitos que lo usan y el genuino é imparcial encomio de la prensa bilbaina.

Sin las firmas Orive é inscripciones de *Licor del Polo de Orive, Ascao, 2, Bilbao*, en el cristal, y *Farmacia de Orive Bilbao*, en las cápsulas, no es legítimo el licor.

LUGO, farmacia de Rodríguez. FERROL, id. de Galán. VIGO, id. de Pardo. SANTIAGO, id. de Blanco, y en las farmacias más importantes de la provincia.

— ¡Abajo la explotación y ridicula farsa extranjera!

— ¡Paso á la economía y verdad nacional!

Pontevedra, Balboa

Coruña, Villar.

## Licor del POLO de ORIVE

Seguro calmante de los dolores de muelas procedentes de cáries.

Desaparecen los más violentos con fuertes enjuagatorios ó Licor puro, según instrucción: luego el que tiene dolores de muelas es porque le dá la gana.

Se arrienda el tercer piso con galería, de la casa núm. 16 de la calle de la Mosquera: en la de San Pedro, núm. 43, darán razón. 9-12 a.



PARA TRABAJAR  
Á MANO Y Á PIÉ.

**VENTA A PLAZOS**  
de 14 rs semanales  
sin aumento alguno en  
los precios,  
ó 10 POR 100 AL CONTADO.

Las máquinas  
son garantizadas.

ENSEÑANZA GRATIS  
Á DOMICILIO.

Hilos de lino y de algodón, torzales de seda, agujas, aceites, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura.

Para Catálogos ilustrados con lista de precios, así como también para las condiciones de venta á plazos, dirigirse á esta población, Batitales, núm. 3.

CASA DIRECCIÓN DE GALICIA Y ASTURIAS.  
Real 18.—CORUÑA.—Real 18.

Vigo: Príncipe, 26.  
Orense: Tetuan, 3.  
Lugo: Batitales, 3.

**LA PROVEEDORA UNIVERSAL.**—PASTILLAS DE viaje de la fábrica de chocolates de Francisco Fernandez y hermano, calle de la Reina, núm. 12, Lugo.—Las pastillas de viaje que elabora Francisco Fernandez y hermano, son tan á propósito, son tan convenientes para todo el que viaja, que mas bien debiera llamárselas pastillas indispensables: están elaboradas de un exquisito chocolate hecho expresamente para comerlo en crudo; y al objeto, de 56 á 80 pastillas entran en una libra, perfectamente empaquetadas cada una de por sí, que á la par de ser elegante, se conservan de seis á ocho meses: no hay dulces, no hay confite, que pueda reemplazar á la pastilla de viaje de Francisco Fernandez y hermano: ellas desempeñan las funciones de reparar la flaqueza de estómago. El agua que al que viaja tanto daño suele hacerle, por la variación propia de los puntos que recorre, tomando antes dos pastillas, puede estar seguro le sentará bien; ningun mal efecto puede temer de un vaso de agua; ellas, en fin, entonan la debilidad del estómago, que por las horas intempestivas de las comidas suele afligir á la mayor parte de las personas la tós, y aun calman los padecimientos de la laringe, y suavizan la garganta del polvo y miasma que se aspira en los viajes. Se venden por libra á 12, 16 y 20 reales y en cajitas.

**MORAL INFANTIL** PAGINAS EN VERSO por Manuel Ossorio y Bernard.—Esta obrita, generosamente protegida por el gobierno, diputaciones provinciales y directores de establecimientos de enseñanza, y recomendada en los «Boletines eclesiásticos» de varias diócesis, se vende al precio de 8 rs. en las principales librerías ó haciendo los pedidos directamente al Autor, calle del Ave. Maria, 37-39, principal, Madrid.

En los pedidos que excedan de seis ejemplares se descontará el 25 por 100.

Otras obras del mismo Autor:

«Novísimo diccionario festivo», escrito en verso, con la colaboración del malogrado poeta D. Rafael Tejada y Alonso Martínez. Segunda edición, corregida y aumentada con nuevas definiciones, 6 rs. ejemplar.

«Viaje crítico alrededor de la Puerta del Sol.» (Próxima á agotarse) 6 rs. ejemplar.

«Bocetos y borrones políticos y literarios», 4 rs.

«Cartas á un niño sobre la economía política», 4 rs.

La «República de las letras», cuadros de costumbres literarias, con profusión de grabados, 8 rs.